

Kemencesvidék

KÖZGAZDASÁGI FÜGGETLEN HETILAP.

(KISCEKELL és VIDÉKE)

Hog jelenik minden vasárnap.

„KISCEKELL és VIDÉKE”

Árjegyzék:
3 kor. | Negyedére . . . 2 kor. —
4 . . . | Egyes szám ára — . . . 30

Laptulajdonos felelős szerkesztő:
Huss Gyula

Hozzárendelés és kiadási hivatal:
Családnyilv. Hírdetéseket és kiadásokat
felvétel. Érv. Zsigmond István és
könyvtárosoké

A milliárdok ölomterhe.

(K. I.) Abból a hatalmas és erőyes kezéből, amelyet Helfferich, a német birodalom pénzügyi államtitkára a múlt héten mondott a német birodalmi gyűlésen, messze kihangzó szavak voltak azok, amelyek a milliárdok ölomterhének viseléséről szólnak. Helfferich elmondta, hogy a világháború eddig mintegy száz milliárdjába került a hadviselő államoktak és e borzalmas pénzügyesség terheit azoknak kell viselniük, akik a világháborút előidézték. Évtizedekig kell viselniük a milliárdok ölomterhének terheit, mondta Helfferich és az első mondat, amelyben a győzelmi remény és az önbizalom, amely a központi szövetségeseket tüzei és futi, pozitív értékre van átváltoztatva.

Amikor az a rettenetes és minden emberi képzelgetet felülmúló birkórás megindult, mindenki azt hitte, hogy ha emberi erővel bírja is Európa valameddig a háborút, anyagi erője nagyon hamar ki fog fogyni. A legtudósabb nemzetgazdászok és finanspolitikusok is hangosították, hogy három hónapnál tovább nem bírja pénzzel Európa, és ime most több mint egy éve tart a háború és még annyira mennyire mindenki bírja pénzzel.

Hogy az entente egy kissé gyengébbben áll a pénz dolgában, mint a kettős szövetség, annak igen egyszerű gazdasági oka van.

Mintán a négyesözvetség államainak ipara nem oly erős és fejlett, mint Németországé, viszont nem is fejlődött a háború alatt annyira, mint a magyar-osztrák monarchia ipara, kénytelenek nagyon erősen támaszkodni a külföldi bevitelre. Ennek azian természetes következménye, hogy a pénz, különösen az arany nagy mértékben szivárog ki az országból. A központi hatalmakat Angliábólokádja majdnem teljesen elzárja a tengerparti forgalomtól, az európai semlegesek pedig nem termelnek olyan árukat, amikre a kettős szövetségnek szüksége lehet, úgy, hogy a pénz benn az országban végzi körforgását és így a nemzeti vagyon nem csökken jelentősen.

Természetes, hogy: mindemelett is igen nagy összegekbe kerül a háború viselése, amely összegek a produktív munkától, beruházásoktól, ipartejesztéstől vonatnak el. Ezek az ölmilliárdok, amelyek ölomterheléssel nehezdednek az országra. Viszont azonban ezek azok a milliárdok, amelyeket a háború után feltétlenül pótolni kell. Mert a háború után elkövetkező becsületlen béke célja csak az lehet, hogy azokat a hónapokat, amelyek a viaskodásban eltöltöttünk és amelyek a nemzetek fejlődéséből valóssággal kiharadtak, pótoljuk és megfeleltett erővel láthatassunk hozzá a nemzetek tovább fejlesztéséhez.

Ehhez a fejlődéshez, ehhez a gyors tempóhoz fogják megadni a lehetőséget.

azok, akik e háborút felidéztek azzal, hogy évtizedekig fogják viselni a milliárdok ölomterhének terheit. És méltó büntetése lesz a lelkiismeretlen és kapzsi ellenfeleinknek, akik le akartak tiporni bennünket.

Azokrak a milliárdoknak, amelyeket most a háza védelmére költünk el, vissza kell térniük, hogy a becsületlen beke munkáját tegyék lehetővé. Az ő pénzükhön fogjuk erőssé és nagygyá tenni iparunkat és közgazdasági életünket, azoknak a pénzén, akik tőlünk akartak elcsedni mindent, az utolsó esztendőig, hogy soha többé talpra ne állhassunk.

A milliárdok nem bennünket fognak levern a lábunkról, hanem őket.

Feldult tőzhelyeinkért!

Magyarország vármegyéihez, városaihoz és tereitő társadalmához szólnak. Mindazokhoz, akiket megkímélt a világháború pusztító forgataga, akik bár megfeszült idegzetrel, de mégis távol minden veszedelemtől, dolgozhattak önmaguknak, kedveseiknek.

A nagy magyar Alföld, a Dunántul már be volt vetve, a gyárakban folyt a hasznos hozó munka, az üzletember meg-

Föld

Sötét fenyvererdő virágokta mélyén katonák tanyáznak, hirtelen, sötét sötét, fügyverropogásnak. Elpihent a tábor dúló harcok után, nyugosznak, pihennek, juba a kemény fog most a fáradt testnek csak a gondolatok szállnak szerte-szétjél szép Magyarországra, szép Magyarországra cserdes felújába; a hol virág nyílik minden kisablakba, állatos fehérek, fincsa ki lezakkasza, messze a legények! Apójátok csak a virágot, lányok, zandos szeretettel, közel mér az idő, mikor díszességgel, koszorús szálakkal, vig muzsikaszóval megvünk tőzhelyet. Addig a virágot ti csak apójátok!

Huss Jenő

Vasárnap a fronton.

Zavarban, csendes volt az éjszakánk, ott sul a meggázd gerincen halgattak az ellenéges szögök, csak egy brinhalasadtával jött egy-egy kőszőlő gránát lövését, talán csak a virádszél jöve. Dalos-jékvárral ébredt a bakatársaság a zombakontaláshon.

Mert valóssággal talában lakunk. Egy gyönyörű erdő alján vetülnek a bakák hamarosan hozzászoktak a lakás építéshez. Mibetetlen leleményességgel, alig pár óra alatt valósságot a ut rögtönöztek a sz új brjékeket a lehető legnagyobb kegyelemmel rendeztek be. Egész utcák, terek valnak ebben a földben, villák nyaralók impézans korábban váltakoznak.

A Jolan-lak terraszán item e soroktat. Négy szemelye berendezett, kényelmes kis villa, gyönyörű terraszal a bejárat előtt. Az imarzatlan egy szűp el-hüvelytlen mezei virágok pompázuk: pipere, luvavirág és Margaretha. A terraszát tartó oszlopokon ládú fenyőgaljákat himbál a hajnali szellő . . .

A Hindenburg utca és a Ferenc József tér sarkán áll a Jolan-lak. Felette van Mechtenster, alul a Hőzrendelői Konrad-utca. A Hindenburg-utca van az Eszti-lak, Főia-villa, s. b. Van azian Trónütkös-utca. Vimos császár-ut. Majdnem minden lakásnak van elvezése. Rózeika-lak, Maria-villa, s. b. s. b. Maga az egész új Győr nevet veveti, hatalmas fába vezet táblával, amely egyjuttal fevilágosítással is szolgal: „Itt tanyáznak az Eszti-bakák”.

Vasárnap reggel nyitlak meg az üzletek. Van borbély, cipész, sőt még divatúró üzlet is; szerelott ezredünkötli elvezett terep pedig vasárnap délelőt „térzene” volt. Hegedű, flóta, oocarina, harmonika csodás öszhangba hozva. Egyik érdekesege a falnak a Hazai kifőzés, a hol magyar, német és török sültet kaphatók.

A tlanak réssere külön ékeso pavillon van. Csupán a főher teritek hiányzik, más egyéb minden találtak az Eszti-bakáknak.

Ragyogó tőztera kitéparve minden utca tereken kényelmes padok rajta vidman díszes katonák. Így ellent a fronton, alig órász lepeányra az ellenségétől. Vajjon mit gondolólnak a csinosan megvert, menekülő szörongatott orosz, mikor mi a szemelattara optitünk, szcönnük a mikor lezall az alkony a nyugati szellő szóradosan bulyong a fak aszegő lombjai között, akkor nótára gyujt a baka-társaság, s szavaién jókedvvel énekli szokat az áderbun, szivhez szóló szép magyar nótákat, amelyeknek sehol a világon nincsen párja? Vajjon nemrég-e a leke mélyen, mikor ezek a lány akkordba ovdatt melábus hangok eljutnak hozzá s vajjon mit eres akkor, mikor a sordina alót előlőtő hangtüllámokat feleje viszi az esti szél? Vajjon gondol e arra, hogy mi mennyire biztonságban evezük megunkat alig pár lepeányra tőle s mer a állunk bojtát sem mozgatjuk célta lan lövődözéseire? . . .

„Olyan szép éjszaka van s olyan melábusban hangzik a Jolan lak terraszáról a nota:

„Vihar a levelet ide oda szórja,
A szegény bakának forgandó a forsa.
Ma még piros éret, holnap örök álom . . .
Ne sajnáid a csöködat, gyönyörű virágom!”

Vasary Keles Magyarország volt hercegprimása, pénteken déli egy órakor Bfűreden 82 éves korában meghalt. Kezshelyen helyenik örök nyugalomra.

H I R E K

— **Halálkozás.** A katolikus világnak mélyszégyen gyászra van. Egyik legkiválóbb fia, Vaszary Kólos. Magyarország volt áldottlelkű hercegprimása, pénteken déli 1 órakor, kedvelt nyaralóhelyén, Bfüreden örök álomra hunyta le jószágos szemeit. A legemesebb szív, megszünt dobogni. Vaszary Kólos holttestét tegnapi febr. 24-én, Hajdu Tibor pannonhalmi főpáttá beszentelt és héttől szállították el a koporsót Keszthelyre. Itt Hornig Károly báró szentelt be a koporsót. A temetés valószínűleg 9 én lesz. Vaszary Kólos volt hercegprimás, esztergomi érsek, született Keszthelyen (Zalám.) 1832 febr. 12. Középbiskolát Keszthelyen és 1847 szept. 15-én a Szent Benedek rendbe lép. Vén Pannonhalmán, a teológiát az utóbb helyen végezte. Páppá szentelték 1855 május 26-án 1854—56-ban tanár volt Komáromban, 1856—61-ben Pápan, 1861—69-ben Esztergomban, 1869—1885-ig gimnáziumi igazgató és házfőnök Győrött. 1884-ben ünnepelte tanári működésének 30 éves jubileumát, mely alkalmából a Ferencz József rend lovágkeresztjét kapta. 1885 április 28-án pannonhalmi főpáttá választották meg rendtársai.

— **Gyurátz püspök utóda.** A duán túli evang. egyházkerületnek érdemekben gazdag agg püspöke tudvalevőleg nyugá

radt meg fópásztori állásában a háboru végéig. Utódjául máris emlegetik Baacsó Antal soproni teológiai igazgatót. A du

— **Képviselő választás.** A szentgotthárdi választókerületben Széll Kálmán halálával megüresedett képviselői állást folyó hó 15-én töltik be. A múlt vasárnap volt Szentgotthárdon a képviselő jelölési értekezlet. A munkapárt báró Rószner Ervin, Ó felsége személye körüli minitert jelölte, aki programbeszédet ma tartja meg kerület aszkhelyén, Szentgotthárdon. A választás valószínű egyhangy lesz, amennyiben az ellenek, tekintettel a háborus viszonyokra, aligha fog jelöltet állítani, bár a néppárt részéről mozgolódás észlelhető.

— **A bírság köréből.** A király Seybold Kálmán dr. körmendi Óudóy Zoltán szentgotthárdi, a győri kir. ítélőtáblához tanácsjegyzőül berendelt Morvay Auréli dr. Koller István dr. szombathelyi, Szentkirályi Sándor murasombati. Szabó János alsólendvai, Payer Gyula dr. szombathelyi törvényeséki albirákat járásbírókka, illetve törvényeséki bírókká nevezte ki. — Az igazságügyminiszter Schneider Jakab körmendi kir. járásbíróági irnokot a titeli kir. járásbíró-sághoz helyezte át.

— **Orosz fogoly tragikus halála.** Kemenes-hőgyészen halálos szerencsétlenség történt a mezőn. Egyik orosz fogoly egy asénakasal tüvében foglalatokodott, miközben a kassal rádóit és egészen ettemette. Később vették észre eltűnését, mikor már a sésnat eltakarították fejétől addig a szerencsétlen megfulladt.

— **A néplétszámjól jövődelme.** A Vörös Kezest Egylet celldömölki fiókja által Szent István napján a Félix-ligetben rendezett néplétszámjól fényesen sikerült. A tiszta jövődelme meghaladás az 1150 koronát.

— **A püspök felhívása.** A magyar szabadságharc legendás napjai jutnak eszünkbe a dumentáli evang. püspöknek ama felhívásából, a melyet kerülete gyülekezeibe is intézett. A pü

pök felhívja híveit, hogy a nagy idők rendkívül szükségleteire való tekintettel ajánlják fel egy-egy harangjukat a hadi kincstár céljaira, hogy ez által is kifejezést adjanak honpolgári kötelességük átérésésnek. A püspöki felhívás köv. kérést tartalmaz, a kerület minden egyházközsége kösszgyűlést tart, amelyeken kétségtől egyhangy határozattal történik már a harangok felajánlása.

— **Tűz.** Szedán Ribagyarmat községben tűz ütött ki. Négy ház, több gazdasági épület, takarmány, gazdasági eszközök és gabona égett el. A kár jelentékeny.

— **Elvisszik az olaszok.** A délvizdiki olasz internáltakat, akikből varmagyúrt területén is több községben néhány eszén voltak elhelyezve, elvisszik tollunk. A délvizdiki olaszokat egyhelyre, a Grás melletti Lubonitaba internálják, ahol számukra tábort csináltak.

— **Beiktatás.** Az új körmendi rabbit, Kcausz Ignác dr.-t múlt vasárnap iktattak be hivatalába. Szombathelyig küldöttég utazott elője. Körmenden pedig a pályaudvaron ugyancsak küldöttég üdvözölte. Pulay Ferenc főszolgabíró a város és a járas nevében üdvözölte, majd kocsisorral kísérték az isz. templom felé, ahol Wurmfeld Ignác igazgató hírközlési jegyző fogadta.

— **A gabonabevásárlási határidő.** Meghosszabbították. A hivataloslap küli a belügyminiszter rendeletet, amellyel megengedi, hogy közvetlen gabonabevásárlásra engedélyt nyert gyulai és városi törvényhatóságok és rendezett tanácsm városok október hó 31-ig beszárolg. na

— **Beiktatás.** A körmendi rabbit, Kcausz Ignác dr.-t múlt vasárnap iktattak be hivatalába. Szombathelyig küldöttég utazott elője. Körmenden pedig a pályaudvaron ugyancsak küldöttég üdvözölte. Pulay Ferenc főszolgabíró a város és a járas nevében üdvözölte, majd kocsisorral kísérték az isz. templom felé, ahol Wurmfeld Ignác igazgató hírközlési jegyző fogadta.

— **Beiktatás.** A körmendi rabbit, Kcausz Ignác dr.-t múlt vasárnap iktattak be hivatalába. Szombathelyig küldöttég utazott elője. Körmenden pedig a pályaudvaron ugyancsak küldöttég üdvözölte. Pulay Ferenc főszolgabíró a város és a járas nevében üdvözölte, majd kocsisorral kísérték az isz. templom felé, ahol Wurmfeld Ignác igazgató hírközlési jegyző fogadta.

— **Vannak jogbarmok, jogbarmak és jogállatok.** Én ezeket ki fogom irtani, hogy a jövő generációnak helyet szerítsak. Kunitzer jogbarmok réme, aki eddig az ügyvédekkel üldözte. most a jogfogyasztó községekhez fordult nyílt levéllel.

— **Tapasztalathól tudom.** — írja kiáltványában. — hogy jobban jár az, aki ügyvéd nélkül jelenik meg a fórumon, mint az, aki egy jogállatra bízza magát.

Ezek után kijelenti Kunitzer, hogy egy joginstrumentumot fog napvilágra hozni, amely a kulturbarmot megóvja attól, hogy minden szemérmiségért ügyvédnek szolgáltatassa ki magát. A joginstrumentum előfizetési ára „csékély” husz korona.

— **Brigáds lesz a tankönyv.** A tankönyvkiadók szövetsége elhatározta, hogy minden tankönyvnek az árát felemeli 10 százalékkal, s ezt az elhatározását már végre is hajtotta, még pedig a tankönyvkereskedők eredeti aritmetikája szerint. Ugyanis a 10 százalékos emelés ugy értelmesebb, hogy minden megszerzett korona után 10 fillér az áremelés.

— **Az internáltakkal való levelezés.** Az internáltak postai küldeményeinek ellenőrzéséről belügyminiszteri rendelet intézkedik, amely azt is kimondja, hogy az internáltak csak az internálás helye szerint illetékes elsőfoku rendőrhatalóság közvetítésével és ellenőrzése mellett levelezhetnek. Előfordultak azonban esetek, hogy egyes hatóságok megtagadták ama külföldi állampolgárok leveleinek közvetítését és ellenőrzését, akik nincsenek internálva, hanem csak enyhébb rendőrhatalósági felügyelet alatt állnak. A belügyminiszter most utasította az elsőfoku rendőrhatalóságokat, hogy az egyéb rendőrhatalósági felügyelet álló külföldieknek hasájnokban tartózkodó rokonaihoz intézett vagy csekély értékű postaküldeményeiket az eredeti rendeletnek megfelelő bánásban részesítsék.

Nőknök

a legszegényebb konyhában, mint a legfényesebb palotában egyaránt vigyáznok kell az egészségükre, mert a feleség, az anyaság

nők ülőzhathatlen

a család egyensúlyának fenntartására. A nők alatti szoros összefüggésben az egészségükkel a feltétlenül fontos, hogy

mindennapi

toilettjük kiegészítő részét képezze a lysoform alkalmazása. A könnyesebb testrészek és öblítéséhez — szóval az

toiletthez

használnak a nők langys vizet, melyhez kevés lysoformot adnak. Így tisztító és fertőtlenítő szer használnak

LYSOFORM

megóv számtalan fertőző vagy ragályos betegségtől, megakadályozza az issadságot és a néha fellépő kollemben illatot. Tegyen lysoformmal kiegészítet. Eredeti ár 80 fillér minden gyógyszerárban vagy drogériában. Használj oly helyen, hol ily szövetek vannak, oda közvetlen is küldünk lysoformot a pénz előlege bevétele esetén.

250 gramos üveg 1.00 K
500 " " 1.50 K
1000 " " 2.00 K

Kérje tollunk az

Egység- és Fertőtlenítő

című könyvet, melyet ingyen és bérmentve küldünk.

Dr. Keleti és Madányi
vegyszertár gyára

Vászon, vás és más legelősebb bevásárlási tervára.

IFJ. STREIT SAMUEL Kossuth Lajos-utcal. (Takarek palota)

Tavaszi és őszi kelmek igen nagy vál sertékben a legújabb esineken kaphaték. Vászon, sifon kanavás, paplan legelősebb napi arakon.

As Hód Magyar Általános Bisto- ító Társaság

Vasvárosi 45 Högynöknöge

elfogad tár, jég, betörési, bal-
csot, szavatoasági, élet-és já-
radék-bistoitásonat. A társaság
a legrégibb és legnagyobb ma-
gyar bistoitó intézet; bistoitési
alappal meghaladják a 210 millió
koronát s így minden tekintet-
ben a legnagyobb bistoitágot
nyújtják.

Hodahelyiség: Szabadi-utca & sz.
földszint.

Képviselet: Suly László

Könyveket

bekötőre elfo-
gad a jutányos
áron csakonál:

Vörösmarty-éonnyomda
Bavocser.

KURTZ GYULA

Uj és használt
Szegera, pianina, harmonium és cim-
balem raktára.

Kölegönsékek, javítás és hangolások
f helyben és vidéken is teljesítotnek.
Avull hangszereket kapték lecsereitotnek



Szabadalmazott és törvényesen védett

velőmag- csávázószer ANTISPOR-VITA.



Hozal és kül
földi szakte-
kintől yek
megallapitot-
ták, hoz- az
Antispora-Vita
a szasz Ve-
tőmag felék,
de elcsorosan
az Högig alta-
h-sankban
állandón fe-
nyvegietit bu-
za ak csává-
sátára &

legmegelősebb és így a mezőgazdaságban zá-
rult zót

Kilője 1 koron 40 Hllér.

Részletos ism-rtetővel és használati utasí-
tással szolgálának a Veszérlőárutitók:

Schwarz és Tauber
nagykereskedők, Nagykanizsa.

Wotan



Lámpa

A legjőbb és a legtaritősebb drótázásos lámpa.
Hozott drótázással 75% árammegtakarítás.

Kapható villanyszereitől szövetekben, villanytelepekben és a
MAGYAR SIEMENS-SCHUCKERT-MŰVEK-től, Budapest, VI., Teréz-körtől 36. Gyár-otza 18.



Benson

Summit-otok
a legjőbb

Sirolin "Roche"